

■战高温·致敬劳动者

起步就是上百斤，爬到五楼腿发软

再热也不停歇，这些搬运工师傅用汗水铺平市民搬家的路

文/片 见习记者 刘桂斌

提起搬家,对有些人来说,是一件让人头疼但也难以避免的事。但对于搬家公司的搬运工师傅们来说,这是他们每天都要经历的工作。就算遇到高温天气,也阻挡不了他们搬家的步伐。正是他们,用汗水和脚印帮助每一个客户完成了乔迁之喜的体验。

像玩“俄罗斯方块” 起步一趟就有100多斤

检查车厢、准备工具,再拿上一箱水……早上6点,小蜜蜂搬家公司的搬运工师傅们就准备出发了。今天下单的客户,住在济南市中区刘长山路国泰鑫城小区。按照客户需求,搬家师傅要把物品从国泰鑫城的一楼店铺搬到同小区一幢没有电梯楼栋的七楼。8点之前,他们就要到达客户家。

“搬家一共分三步,把货装上、运到目的地和把货卸下来。”在小蜜蜂搬家公司工作了四年的搬家师傅张衍舜笑着说,这三步说着简单轻巧,但实际上付出的力气远超一般人的想象。装货的时候,总要有一个人在货车里,接过别人搬过来的物品,然后仔细码好,让货物整整齐齐地摆放在车厢里。“这就跟玩俄罗斯方块一样,码好物品也能让空间利用率更高,一趟车可以多装一些,效率高。”

一早来到需要搬家的店铺后,搬家师傅们就在房间里不停穿梭,店铺里堆积的物品也肉眼可见地减少着。每次出门,师傅们的手里都拿满了东西,整理好的纸箱子一次至少搬两个,有时候腋下也会夹着一些小物件。

把货运往目的地是搬家过程中最轻松的一项,但对于搬家师傅来说,也不轻松。今天这单生意是在同小区搬家,虽然距离短,但是小区的道路比较窄,搬家所使用的货车又比较大,张衍舜在开车的时候格外小心,生怕碰到什么东西。“开车的时候一定得注意,车上都是人家的物品,不能给人家弄坏了。”

卸货,是每次工作的“重中之重”。“为了减少上下楼的次数,我们每次都尽量多搬一些,搬一趟起步有100多斤。”说着,搬家师傅方兆盛熟练地给一个140斤左右的冰箱绑上背带,双手高举过头顶,冰箱底下的背带绕过他的肩膀,上面的背带缠绕



黄吉平将几个行李箱捆绑在一起背着爬楼。

在他手里,然后紧紧攥住,腰部腿部同时发力,方兆盛就稳稳地背起了冰箱,然后一层层地开始爬楼。

“前三层最轻松,基本感觉不到累,再往上就开始累了,到了五楼腿就开始发软、发抖,这个时候就得停下来歇歇了,如果站不稳就危险了。”方兆盛嘴里说的歇歇可不是找个地方坐下来休息休息,而是背着冰箱,弓着身子站在原地喘口气。“半路上不能放,一放就背不起来了。”喘息片刻后,方兆盛再一鼓作气爬到七楼,找个合适的地方,把冰箱小心翼翼地放下来。至此,这一趟的任务算是完成了。“放下东西的那一刻,心里就一个字——爽!”方兆盛说。

来回走了3600级台阶 回家六层楼得歇三次

搬家师傅们一趟一趟地搬运着货物,汗水洒在楼道地面上,随后又迅速蒸发。他们身上的衣服也早已被汗水浸透,与皮肤黏在了一起,轻轻一拧就哗哗滴水。“500毫升的矿泉水,我一天能喝八瓶。”方兆盛说。

在搬家师傅的眼中,面对没有电梯的七楼,大物件反而会更好搬一些。在搬两个收纳凳时,方兆盛将它们用背带紧紧捆在一起,双手攥住背带,然后举过头顶,一使劲就背了起来。而像床垫这样的大物件,在方兆盛手里就像“玩具”,只要有背带牢牢绑住,搬运时找准重心,就可以安安稳稳前行了。

“七楼空着手爬都累,更何况还得搬东西。”方兆盛表示,和搬东西相比,上下楼是更累人的,这些箱子可以绑起来背上去,沉甸甸没事,但像架子这样的零碎物件就不好弄了,只能用手拿上去,一趟一趟的很累。今天这一单活,三位师傅每个人都爬了大概30趟,足足3600级台阶。

“搬家之前客户会告诉我们有多少东西,在几楼,有没有电梯,搬多远,我们会根据具体情况估算价格,一旦价格确定后,就不会再轻易改动了。”方兆盛介绍,在日常工作中,自己也常常碰到实际物品多于客户提前告知的数量,面对这种情况很难办,但只要不是太过分,自己也不会说什么。“毕竟搬家大部分是喜

事,再因为价格问题吵架的话,两边都不痛快。”方兆盛说。

“今天这次搬家的费用是1000多块钱,主要是因为爬七楼,所以贵一些。”张衍舜说。一谈起价格,几位师傅都表示,自己经常遇到客户上报的少,但拉的货物多的情况,“遇到这种情况真的是一言难尽,加价客户不同意,不加价我们就只能白白多出力。”方兆盛感叹道,多数情况下客户都不会同意加价,自己只能多出点力,每次回到家之后都累得精疲力尽。

“每天能走3万步左右,最多的时候一天能走5万步。”黄吉平说,背着重物爬楼,很快就会耗尽一个人的体力。等他工作完回家,六层楼得歇三次才能上去,有的同事回家爬楼都得扶着栏杆。搬家师傅们笑着聊天,但其中的辛苦并不是笑一笑就可以抵消的。“每天回家真的是一点不想动,硬撑着洗个澡,就躺在沙发上,这一躺下可就不想站起来了。”张衍舜也笑着说。

不光如此,记者看到,搬家师傅们的手上也都有一层厚厚的茧子,对于他们来说,这层茧子,就是一副天然的“手套”。

搬家也是有技巧的 当“蜜蜂”很有意义

在很多人眼里,搬家是一个纯力气活,但其中也是有很多技巧的。“搬大物件的时候得找平衡点,像冰箱只要找到平衡点其实也不难背。”张衍舜总结着自己的搬家秘诀,搬家时,楼梯拐弯的地方是最难走的,一不留神就会蹭到墙。这种情况就得放慢速度,慢慢转弯,而且心里也得有杆秤,知道自己搬的东西有多大,这样就基本上碰不到墙了。面对一些大物件,比如床、衣柜等物品,光靠搬比较费力,这个时候就需要使用搬家师傅的另一项技能了,拆。

“像床这样的物件根本搬不出去,也装不了车,只能拆分搬走。”说话间,张衍舜将床上的螺丝一个个卸下来,统一放到盒子里收纳好,然后把床拆分成一块块的木板,“这样就好搬了,等到了新家再组装上就行了”。

记者发现,搬家师傅的车上都会有几床棉被,这不禁让人产生疑问,棉被是用来干啥用的?要是有一些贵重和易碎的物品,比如电视、玻璃、桌子等,就需要用棉被包起来保护好。”黄吉平说,搬家也是需要细心的,不能把顾客的物品损坏,一些家具的漆面要是被划了也不好。他们是来给客户帮忙的,不能给客户添麻烦。

“我们的公司叫小蜜蜂搬家公司,有时候真觉得自己像只小蜜蜂,不光需要勤劳,还得团队合作。”张衍舜笑着说,遇到济南的高温天气,他们几位师傅在休息的时候也会互相开玩笑,调侃自己更像骆驼,耐高温,体力好,通过玩笑来缓解一下工作中的苦累。

“我们的工作也是有意义的,能帮别人顺顺利利地搬进新房子,让客户体验乔迁之喜,我们自己也开心。”方兆盛说,火光不是为了照亮火炬本身,搬家师傅们用辛苦的汗水,让客户能够开心地住上新房,也是一种幸福,“每次看见客户脸上开心的笑容,我们内心也很满足”。

以壹点公益品牌引领,充分发挥公益桥梁和纽带作用

齐鲁晚报志愿者服务中心获评“一星级全国青年文明号”

文/片 记者 王倩

近日,全国创建青年文明号活动组委会发布了“关于认定一星级全国青年文明号集体的通报”,在公布的全国7776个“一星级青年文明号”名单中,山东省齐鲁晚报志愿者服务中心名列其中。



齐鲁晚报志愿者服务中心公益行动常走进乡村小学。(资料片)

根据全国创建青年文明号活动组委会发布的通报,为促进青年文明号在新时代焕发新活力,2021年,共青团中央联合22家全国创建青年文明号活动组委会成员单位共同开展往届全国青年文明号星级认定工作。经各级青年文明号活动组织机构系统梳理、逐级复核,严格审查,社会公示,决定认定7776个集体为“一星级全国青年文明号”。

在公布的名单中,山东省齐鲁晚报志愿者服务中心名列其中,被认定为“一星级全国青年文明号”。山东省齐鲁晚报志愿者服务中心是在原齐鲁晚报张刚社区工作室基础上升级而设立,并在山东省民政厅注册成为民非组织,是大众报业集团齐鲁晚报·齐鲁壹点履行“新闻服务社会”承诺,践行主流媒体担当的创新性载体。齐鲁晚报张刚社区工作室曾荣获“2013-2014年

度全国青年文明号”荣誉称号,这也是当年度山东上榜的19个青年集体中唯一一个来自媒体的集体。多年来,齐鲁晚报志愿者服

务中心以壹点公益品牌引领,依托齐鲁志愿者团队,在多个领域开展多项公益以及文明实践志愿服务活动,发挥青年人优势,促进

青年成长,弘扬文明风尚,并深度参与社会治理。经过多年发展,依托齐鲁晚报·齐鲁壹点的媒体资源优势,齐鲁晚报志愿者服务中心已组建新时代文明实践新闻服务队、山东大学生公益服务联盟、济南中小学生公益服务联盟、齐鲁志愿者爱心艺术团等多支志愿服务队伍,将不同年龄段的志愿者广泛吸纳进来,初步形成了开放共享、全省知名的公益平台,充分发挥了公益桥梁和纽带作用。

如今,山东省齐鲁志愿者服务中心践行新时代文明实践志愿服务引导为先,继续深化“五为”文明实践志愿服务,助力百姓幸福生活,持续推进“希望小屋”爱心图书角、陪伴孤寡独居老人关爱计划等公益项目,让公益走进更多人心,用志愿服务打通链接群众的最后一公里,在齐鲁大地上唱响一曲正能量之歌。

近年来,齐鲁晚报志愿者服务中心荣获多项荣誉,被评为山

东省学雷锋“四个100”最佳志愿服务组织,山东省直机关最美青年志愿服务集体等,中心组织的“幸福来敲门”“爱心图书室”等公益项目荣获山东省学雷锋“四个100”最佳志愿服务项目。

据了解,肇始于1994年的青年文明号活动,是一项具有群众性、实践性、品牌性的精神文明创建活动,20多年来,一批批奋进进取、争创一流的青年文明号集体不断涌现,一批批忠于职守、岗位建功的优秀青年脱颖而出,青年文明号成为共青团服务国家建设、推动行业发展、促进青年成长、弘扬文明风尚的一面青春旗帜。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 美编:马秀霞 组版:洛青